

H A J D U F Ö L D

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

Gróf Bethlen István a jogrendről és a közszabadságokról

Ismét egy gyásmagyar: Rassay Károly

Budapest, június 1. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

A költségvetési vita során Rassay Károly szóval fel, aki furesának tartja, hogy a miniszterelnök a kaszinóban és nem a nemzetgyűlésen nyilatkozik. Tiltakozik a miniszterelnök vádaskodása és rágalmai ellen és azt állítja, hogy a miniszterelnök beszéde a legveszedelmesebb demagógia és ez az igazi destrukció. Tisza még a legviharosabb harcok idején sem tett ellenfeleire gyanúsító kijelentéseket. A miniszterelnök kijelentette, hogy a földreform nem a magyar nemzet talajából nőtt ki, egy másik megállapítása pedig az volt, hogy a földreform követelése osztálykövetelés. A kormány a maga antidemokratizmusában csak azért állhat fenn, mert Nagyatádi Szabó benne van: ez a megjegyzése a kormányelnök kijelentésére.

Az ellenzék követeli a sajtószabadságot, a gyülekezési és egyesülési jogot, az internálás megszüntetését, a nemzetgyűlés tiszteletben tartását, a konszolidációt, a magánjogok védelmét és a munkásságnak a közéletbe való bekapcsolását. A továbbiakban afelől érdeklődik, hogy igaz-e az, miszerint a kormány részéről IV. Károly mellé ki van rendelve szolgálattelepre. Pallavicini Gyula miniszteri tanácsos?

Ezután leszögezi, hogy bizik a pénzügyi miniszterben, de megállapítja, hogy annak szímfóniájába most egy disszonáns hang keveredett: a korona zürichi esése. Nem tudja, hogy volt-e a spekulációnak is része az emelkedésben és most a zuhanásban. A bankgassei milliók ügyéről szól ezután és követeli, hogy sürgősen tárgyalják a 140 millió elszámolását, az internálásokat pedig szerinte meg kell szüntetni. Ő azért nem jár el internálási ügyekben, mert nem akarja magát gyanúsításoknak kitenni. Arra kéri a pénzügyminisztert, tájékoztassa a Házat, hogy mennyibe kerül az államnak ez a felesleges és indokolatlan intézkedés: az internálás.

Határozati javaslatot nyújt be, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, miszerint a törvényerőre emelt választói rendelet alapján az általános községi és törvényhatósági választásokat legkésőbb ez év szeptember havában írja ki. A külügyi kérdésekről azt mondja, hogy a mi határaink visszaállítására nem belügyi kérdés, hanem a kultur Európa békéjének az érdeke. Demokratikus politikát követel és a költségvetést nem fogadja el.

Hegedűs Lóránt pénzügyminiszter kijelenti, hogy ő nem politizál, de kénytelen leszögezni, hogy meggyőződéséhez mindig hű maradt: ma is époly liberális, mint volt.

— Minisztertársaim — mondotta — sokkal konzervatívabbak nálam és mégis, mikor minisztertanácsokon féléjszakákat töltünk együtt, mindenről szó esik, csak pártpolitikáról nem, mert egyetlen vezető szempont az ország érdeke.

A valutaesésre vonatkozólag kijelenti, hogy a magyar valuta fejlődésképes és erős. Jöhet olyan nyári zápor, mint most volt, de ez gyorsan tovahalad és nem hagy mélyebb nyomokat maga után. Valutánk természetszerű javulására nem mesterkedés, hanem a termelés megindulása vezetett.

— A korona emelkedni fog anélkül, hogy én erre egyetlen filért is áldoznék és állítom, hogy a jövőben is emelkedni fog. Ennek még

az időpontját is meghatároztam már. Amíg a pénzkieserés folyamatban van, addig nem érdekünk, hogy a korona elérje a megillető fokot és stabilizálódjék; előbb le kell számolni a hamis bankok áradatával. A spekulációval szemben, amíg az a külföldön történik, biztosítva érzem magamat.

A sajtótamadásokról szólva megállapítja, hogy két sajtóorganum csipkedte őt. Hadd csipkedjenek — mondotta, — ha kedvük van. Az egyik cikk tavaszi cikk volt: sóska, saláta, spenót és annyi zöldség volt benne, mint már régeu nem volt egy-egy cikkben.

Rassay megjegyzéseire csak azt mondja, hogy az ő beszéde kristálytisza álokoskodás volt. Ugy látszik — mondotta, — hogy mi rokonok vagyunk, mindketten regényíró családból származunk, mert az ő pénzügyi bírálata regény volt inkább, mint szakzerű kritika. A kommunizmus felforgatta a pénzügyi gazdasági rendet, még a pénzügyi fogalmakat is megváltoztatta. Szükséges, hogy a költségvetést kontrolláljuk. A zárszámadási bizottság működésével nincs nagyon megelégedve, nagyon lassan dolgozik, mert még csak az 1915. évi zárszámadásnál tart. Kéri a költségvetési javaslat elfogadását. (Lelkes éljenzés és taps).

Jármay József a szőlő és bortelemeléssel foglalkozik és határozati javaslatot terjeszt be, amelynek értelmében az 1921. évi boritaladó-törvény szerint hektoliterenként 84 koronában megállapított illetékek leszállítását követeli. Beszéde további részében a kivándorlással foglalkozik és Budapest fejlesztését kívánja. — Világfürdőt kell teremteni a fővárosból a meleg források felhasználásával, hogy az idegenforgalmat növeljük: játékbankot kell felállítani, mint Monacóban van, hogy a nagypénzű idegeneket idecsábítsuk és mint Montecarloban, itt sem volna szabad belföldi honosnak játszania. Erre nézve is határozati javaslatot nyújt be.

Elnök ezután az ülés folytatását délután 4 órára tűzte ki.

A délutáni ülést háromnegyed 5 órakor nyitja meg Bottlik József alelnök. A költségvetési vita folytatása során első szónok Csernus Mihály, aki ugyanazokat az eseményeket látja megújulni, mint 1918. szeptemberében, amikor a sajtó a leghevesebb támadásokat intézte a keresztyén irányzat ellen. Hogy az események meg ne ismétlődjenek, minden erővel le kell törni a keresztyén Magyarország elleni destrukciót.

A kisipar védelmét hangoztatja és kijelenti, hogy az előző kormány nagy munkát végzett, de a jelenlegi kormányt arra kéri, hogy munkája gyorsabb és erősebb legyen.

A zsidókérdésről szólva leszögezi, hogy azt nem lehet elaltatni és a napirendől levenni. Nem fogjuk tűrni, hogy újból a zsidók kerüljenek uralomra és Kun Bélát a nyakunkra hozzák. A keresztyén Magyarország a zsidók minden előretörékvését le fogja törpi. A javaslatot elfogadja.

Bethlen István gróf emelkedik szólásra és kijelenti, hogy mielőtt a közállapotokkal foglalkoznék, a nemzetiségi kérdéstről kíván szólni. Rámutat arra, hogy a háboru előtt nem volt az országban nemzetiségi kérdés és nem igaz az a vád, hogy a nemzetiségeket Magyarországon elnyomták volna.

A mi kötelességünk ebben a kérdésben

elmenni a legszélsőbb határig, de mesterségesen ne csináljunk nemzetiségi kérdést. Bármily hazafi is legyen valaki, meg kell neki adni azt a lehetőséget, hogy saját anyanyelvén nyerjen oktatást és az adminisztráció is az ő nyelvén történjék.

Attér a jogrend kérdésére és konstatálja, hogy nálunk teljes jogrend van, nagyobb jogrend, mint a körülünk levő államokban és ha valaki idebenn a jogrendet hangoztatja, ezzel csak propagandát csinál a külföldi rágalmozóknak. Téves az a beállítás, mintha a kormánynak az az intenciója volna, hogy a szabadságjogok megkötésével akarná az ügyeket vinni.

— A kivételes hatalomról 3 törvény van. Ezen törvények gondoskodtak a háborús korlátozásokról, internálásokról és hasonlókról. Ezen törvények alapján egy új jogrendszer lépett fel és egy teljesen új gazdasági helyzet állott elő.

— Azért nem lehet a közszabadságokat máról-holnapra helyreállítani, mert ezzel óriási kárt szenvedne gazdasági életünk.

— A távirati cenzurát rövidesen meg fogjuk szüntetni. Sajtócenzura ma tulajdonképen nincs, csak sajtótájékoztató bizottság.

— Arra a kérdésre, hogyan lehetséges, hogy a cenzurán átment lapok kolportárszóját megvonják, kijelentem, hogy a sajtó képviselőit többször figyelmeztettem, hogy valótlanosságokat ne irjanak, különösen a dunai hullákról szóló hazugságokat ne röptessék a külföld elé. Mikor a kormány látta, hogy egyes lapok több ízben mégis ilyen cikkeket közölnek, szükségét látta annak, hogy ilyen lapokkal szemben retorzióval éljen. (Nagy taps.)

A kormány elhatározta, hogy a katonai nyomozó rendszert megszünteti. Az internálásra vonatkozólag kijelenti, hogy nemcsak a mostani kormányok internálnak, hanem az a kormány is tette, amelynek Vázsonyi Vilmos is tagja volt.

Formailag a háborunak még nincs vége és így nem mondhatjuk, hogy megszüntetendők a háborús intézkedések. Lehet, hogy a multban voltak esetek, amikor névtelen feljelentésekre internáltak valakit, de ha Rassay képviselő egy konkrét adatot terjeszt fel, egyetlen ilyen esetre megszüntetném az internálást és a legszigorubb eljárást rendelném el.

Kijelentem, hogy ma minden internálás a belügyminiszter elé kerül és ő dönt véglegesen. A belügyminiszter urral együtt beutaztuk az internálási táborokat és személyesen győződünk meg, hogy ott rend uralkodik és a bánásmód a lehető legjobb, amit különben az ott levő kommunisták maguk is megerősítettek. Az internálási rendszert egyébként csak addig tartjuk fenn, amíg ez a közrend érdekében szükséges lesz.

Ezután a bankgassei milliókról beszél. Kijelenti, hogy annak idején, amikor a proletárdiktatura megbukott, miniszterközi bizottság felülvizsgálta az egész ügyet, sőt később egy szűkebb bizottság is tartott vizsgálatot, amelynek Szerényi báró is tagja volt.

— Nem vagyok hajlandó semmiféle bizottság kiküldésébe belemenni, mert ezzel elébe vágnak a legfelsőbb számvevőszék munkájának és azt rendkívül megnehezíteném.

A közszabadságok máról-holnapra való visszaállítását teljesen lehetetlennek tartom, mert ezzel mérhetetlen kárt szenvedne az ország. Egyetlen ország sem áll oly rosszul a bolsevik veszedelemmel szemben, mint Magyarországon, mert nekünk többfelé vannak ellensé-

geink, kik mind arra törekednek, hogy a keresztényen uralmat letörjék.

Felolvassa Kun Bélának az emigránsokhoz írott két levelét, amelyekben kintartásra buzdítja őket kijelentvén, hogy ő ismeri annak a módját, hogy kell a fehér Magyarországra nyomást gyakorolni. *Itt ebben az országban is folyik a féktelen agitáció, röpiratokat terjesztenek a gydrakban, a külteleken, a munkásnegyedekben és a vasuton és ezek a röpiratok mind Bécsből, illetőleg Pécsről származnak.*

— Ha én azt látom, hogy a forradalom mind merészebben üti fel a fejét, hogy a sajtó felfújta taktikával a bécsi emigránsoknak csinált propagandát, ha én azt látom, hogy előállnak olyanok, akik a forradalmat teljesen rehabilitálni akarják, ha én azt látom, hogy a parázs még nem aludt ki és körül vagyunk véve ellenségekkel, akkor kérnem kell a nemzetgyűlést, ne tagadja meg az én törekvéseimet, az én eszközeimet és esetleges erélyes szankcióimat! (Oriási éljenzés és taps.)

Rassay Károly személyes megtámadtatás címén kér szót. Nem fogadja el a miniszterelnök vádját, hogy a polgárok és munkások blokkja élénk összeköttetésben állana a pécsi kommunistákkal és tiltakozik ez inszINUÁCIÓ ellen.

Bethlen István gróf miniszterelnök válaszában leszögezi, hogy neki konkrét értesülései vannak arról, hogy a munkások és polgárok blokkja összeköttetésben áll a bécsi szociáldemokrata és kommunista körökkel, ezek pedig viszont kontaktusban állanak a pécsi kommunistákkal és az oroszországi bolsevikokkal. Állításait fenntartja.

Elnök ezután félbeszakítja a vitát és napirendi iudítványt tesz.

Mikováczy Jenő, a mentelm bizottság elnöke jelentést terjeszt elő. egrí Nagy János pedig, mint az összeférhetlenség bizottság új tagja, leteszi az esküt.

Ezután áttérnek az interpellációkra.

Orbók Attila a népjóléti minisztert kérdi, hogy miért nem kapják meg a hadifoglyok és rekkantak rendesen járandóságukat.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter azonnal válaszol és kijelenti, hogy repülőbizottságokat küldött ki szerte az országban, amelyek a sérülteket sürgősen orvosolni fogják.

Orbók és a Ház a választ tudomásul veszik és ezzel az ülés esti 8 órakor véget ért.

Ébredők a főispánnál Köszönet a moziengedélyért

Nagy örömet keltett Debrecen keresztény társadalmában a „Hajduföld” tegnapi számának szenzációs híradása, mely szerint a belügyminiszter a debreceni mozgószínházak játszási engedélye ügyében meghozta a várva várt döntést, s meghozta úgy, amint azt kívántuk. Kiszámíthatatlan az az erkölcsi nyereség, amit a moziknak nemzeti szempontból megbizható kezébe juttatása jelent. Az egyik mozgószínházra a koncessziót az *Ébredő Magyarok Egyesülete* nyerte el, mely alkalomból az egyesület debreceni osztálya szerdán délelőtt dr. Iványi Béla egyetemi tanár, az osztály elnöke vezetése alatt mintegy nyolcvan tagú küldöttség útján mondott a pártoló előterjesztésért köszönetet *Hubert Ottónak*, Debrecen sz. kir. város főispánjának, akit az egyesület nevében biztosított törhetetlen bizalmáról és ragaszkodó szeretetéről. Egyben kérte a főispánt, hogy az Egyesület halás köszönetét tolmácsolja a belügyminiszter élől.

Hubert főispán rendkívül szívesen fogadta a küldöttséget, s örömeinek adott kifejezést, hogy a moziengedély elnyerésével az Egyesület a jövőben hatékonyabban fogja szolgálhatni azt a magaslatos célt, amit maga elé tűzött.

A lelkes éljenzéssel fogadott szép szavak után a főispán egyenkint szíves kézfogással búcsuzott el a küldöttség tagjaitól.

— **A helyi vasut közgyűlése.** A Debrecen—Nyírbátori h. é. vasut igazgatósága holnap, pénteken délelőtt 10 órakor a városháza tanácstermében rendes közgyűlést tart. A tárgyszorozaton több személyi és közlekedésügyi ügydarab szerepel.

Mire jó a versenytárgyalás Debrecenben?

Közmunkához jutnak a páholytestvérek

Ki kapta meg a városháza és a színház javítási munkálatait?

A napokban már szóváltottuk azt a megengedhetetlen és Balkán-stilusu versenytárgyalási módszert, amelyet Debrecen város tanácsa a közmunkák vállalatba adása körül alkalmazni szokott. A városi alkalmazottak egyenruha szállításának biztosítását éppen olyan módfelett különös körülmények mellett eszközölte a városi tanács, mint a városháza és a Csokonai-színház külső homlokzatának kijavítására szükséges munkálatait.

Ezzel az esettel is kizárólag csak azért foglalkozunk, mert a közélet tisztaságát az állam alapjának és fenntartó erejének tartjuk, mert tudjuk és érezzük, hogy ha a közhatóságoknál lábrakap egyszer a panama és a korrupció: sohasem számíthatunk többé a nemzet feltámadására...

A városi tanács 10108/921. számú határozatával versenytárgyalást hirdetett a városháza és a Csokonai-színház erősen megrongálódott homlokzatának kijavítására. A pályázati feltételeket szigorúan a fennálló ipartörvény és az ahhoz fűződő miniszteri rendeletek alapján állapította meg a tanács és kimondta, hogy — mivel a munkálatok végzéséhez a földszint magasságát meghaladó állványok szerkesztése és felállítása szükséges, — a pályázathoz csakis képesített építőmesterek vehetnek részt. Ez ellen a kikötés ellen a debreceni kőművesmesterek kifogásokkal éltek, s az Ipartestület útján, az Iparkamara által támogatott beadványban arra kérték a tanácsot, hogy tekintse évek óta tartó munkanélküliségüket, ez alkalommal kivételképen tekintsen el a kikötéstől. A városi tanács erre a beadványra a következő feltétlenül korrekt és szabályszerű határozattal felelt:

Másolat.

11556—1921.

Debreceni Ipartestület beadványa a városháza és a színház javítási munkálatoknál versenytárgyalási feltételek módosítása iránt.

HATÁROZAT.

A városi tanács megállapítja, hogy a maga részéről is méltányosnak és kívánatosnak tartaná, ha a városháza és a Csokonai-színház külső homlokzatának javítási munkálataiban a háború kezdetétől fogva munkahiánnyal küzdő kőműves mesterek is részt vehetnének. Azonban 10108—1921. számú határozatával kitűzött versenytárgyalási feltételeinek megállapításánál kötelező volt figyelembe venni a 42493—1891. számú kereskedelemügyi miniszteri rendeletet, mely az 1884. évi XVII. t. c. (u. n. ipartörvény) 10. §-a alapján 1 §-ának első bekezdése és első pontjában kőműves munkálatoknál az 1884. évi október hó 30-án kelt 46188. számú miniszteri rendelet 2-ik és 3-ik fejezetében megállapított képesítést csak az esetben tartotta elengedhetőnek, ha a javítások és tatarozások végzése földszint magasságát meghaladó állványok szerkesztését és felállítását nem teszi szükségessé.

Az építőiparosok munkakörének szabályozásáról szóló 32396—913 VI. A. sz. kereskedelemügyi miniszteri rendelet szerint a kőműves iparos csak olyan javító és tatarozó munkákat végezhet önállóan, amelyhez földszintnél magasabb állványok felállítása nem szükséges.

A városi tanács a fennálló és érvényben lévő törvényes rendelkezésektől ezek szerint tehát nem tekinthet el és így korábbi 10108—1921. sz. a. kiirt versenytárgyalás alapjául megállapított feltételeket teljes egészében fenntartani kénytelen.

Miről a debreceni ipartestület elnökségét értesíti.

Debrecen sz. kir. város tanácsától 1921. május hó 19-én.

PH.

Dr. Orosz sk.
jegyző.

Ez a határozat világosan kimondja, hogy a versenytárgyalásban kőművesmester semmi esetre sem vehet részt, mert a tanácsnak a fennálló törvényekhez kell magát tartania, s azoktól eltérnie még méltányossági szempontokból sem szabad. A pályázatban ennél fogva a debreceni kőművesmesterek nem is vettek részt, kivéve *Biczó Gyulát* és *Erdődy Lajost*, akik a versenytárgyalási hirdetményben körülírt pályázati feltételek és a tanács előbb ismertett határozata ellenére is beadták ajánlatukat.

A tanács illetékes ügyosztályának saját határozata értelmében feltétlenül figyelmen kívül kellett volna hagynia a két kőművesmester ajánlatát. E helyett azonban azt tette, hogy a versenytárgyalás eredményeképpen a feltételeknek megfelelően pályázó képesített építőmesterral

szemben az 1884. évi ipartörvénynek, az arra vonatkozó 1891. évi kereskedelemügyi miniszteri rendeletnek s általában a közszállítási szabályzatnak, de legjellemzőbben a saját jogszerű határozatának egyenes megcsufolásával kiadta a javítási munkákat *Erdődy Lajos kőművesmesterek*. Indoklásában azt hozza fel a tanács, hogy Erdődy Lajos 38 ezer koronával olcsóbban ajánlotta a munkálatok elvégzését, mint a többi pályázó és a város nem térhet napirendre bizonyos formáságok kedvéért az olcsóbb ajánlat fölé. Az állványozások kérdését pedig úgy fogja megoldani, hogy a városi mérnöki hivattal fogja azt végeztetni.

Ez a döntés természetesen éppen olyan furcsa és különös, mint az egyenruhaszállítás dolgában minap ismertett döntés. A tanács, mint erkölcsi testület, dezavualta önmagát és a munkálatok ellenőrzésére hivatott hivatali szervét a vállalkozóval való közös munkára kényszerítette, miáltal még az olcsóbbság tényét is egyszerűen illuzóriussá tette. Vagy ha a mérnöki hivatal végezteti az állványozást, nem a város közönségének fog a költségbe kerülni? S ha olyan nagyon sürgősek azok a javítási munkálatok: miért nem adta ki a tanács őket a pályázati feltételeknek megfelelő építőmesterek? Vagy nem gondolják a tanácsurak, hogy ha nem zárják ki a kőművesmestereket a pályázatból, a két titokzatos módon ajánlatot tett kőművesmester mellett mások is, azok a mindenesetre korrekterre gondolkozó vállalkozók is pályáztak volna, akik azt hitték, hogy a pályázati feltételek nemesak őket, de a kiíró tanácsot is kötelezik. S ha többen versenyeznek, ki tudja, hány 38 ezer koronát lehetett volna az adófizető polgárok zsebének megmenteni?!

A tagadhatatlanul különös és furcsa versenytárgyalásnak mindenesetre még különösebb és még furesább színezetet ad az a körülmény, hogy a pályázatban nyert *Erdődy Lajos kőművesmester* alaposan kipróbált *szabadkőműves-páholytestvér*.

Hinni szeretnők, hogy a törvényhatósági bizottság, mely mint értesülünk, rövidesen foglalkozni fog a rejtélyes versenytárgyalás ügyével, minthogy a tanács döntését úgy az építő, mint a kőművesmesterek megfellebbezték, — be fog pillantani a kulisszák mögé és a tanácsot új, szabályszerű és kifogás alá nem eshető versenytárgyalás megtartására fogja utasítani.

Elvégre mégis csak a példaadásra köteleles hatóságnak, mint erkölcsi testületnek kell a saját tekintélye és a közélet tisztasága fölött elsősorban örködni. Vagy ettől a városi tanácstól semmi jót sem várhat már Debrecen agyonsanyargatott lakossága?...

Nyári diákgyűlés

Magyar Evangéliumi Keresztény Diák-szövetség XIV. nyári diákgyűlését június hó 26-tól július 3-ig Tahiban (a szentendrei Dunaág mentén) tartja meg. Ezek a nyári gyűlések, amelyek már 14 év óta mint fontos események szerepelnek a magyar diákeletben, gyűlésekből, kirándulásokból, szórakozásokból stb. állanak, a gyűléseken pedig magas eszmecsere folyik majd a destruktív hatásáról, a keresztényen élethivatásról. A gyűlés érdekességét növeli a külföldi diákmozgalmak képviselőinek üdvözlése. A szállás és ellátás díja összesen 250 korona. Az érdeklődő egyetemi és főiskolai hallgatók vagy hallgatók, érettségizett középiskolai tanulók, III. és IV. éves tanító- vagy tanítónőképzészek forduljanak a Diák-szövetséghez, Budapest, IV., Váci-utca 20. A „Diákvilág” ezen ügygel foglalkozó nyári rendkívüli száma a *Hajduföld* kiadóhivatalában (Piac-u. 59.) ingyen megkapható.

— **A tanács a piaristák ünnepségén.** Mint megírtuk, a piaristák 200 éves jubileumi ünnepségére meghívást kapott a városi tanács is. A tanács nevében dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok fogja kegyeletos szavakban méltatni a kegyes papok hazafias és kulturális érdemeit.

A nagylétai szeszfőző botránya

Nagymérvű adóeltitkolás

Botránynak kell nevezni azt az esetet, ami Nagyléta közönségét izgalomban tartja.

Igaz ugyan, hogy a magyar ember mindig fázott az adótól, s valóságos virtusnak tekintette, ha becsaphatta a fiáncot, s meg rövidíthette a kincstárt. Igaz az is, hogy ennek a csaknem általánosnak mondható jelenségnek azon a minden téren érezhető szomorú valóságán kívül, hogy nincsen közszellem, nincsen áldozatkészség, hanem e helyett a sivar önzés és a más érdekein való kiméletlen átgázolás lett az uralkodó indulat, — más: mélyen fekvő oka is van, mely évszázadokon át tartott közlelési kapcsolatunkban rejlik. Ez a kapcsolat eredményezte azt, hogy a magyar ember úgy érezte, hogy adó filléreit idegen célokra, idegen érdekek istápolására fordították, melyek gyakran épen egyenesen ellenkeztek a magyarság léteérdekeivel.

Mindez igaz és meg is magyarázza azt, hogy sokan igyekeznek az adófizetési kötelezettség alól kibujni.

Ma már azonban más a helyzet.

Ma már minden fillér kizárólag magyar célokat szolgál, s mai szomorú, válságos helyzetünkben minden fillérre szüksége van a kincstárnak, mert minden fillérnek száz helye van.

Hazafias kötelessége ma minden magyar embernek, hogy tehetségéhez képest segítségére siessen a kormánynak, mely emberfeletti küzdelmet folytat a gazdasági nehézségek elhárítása céljából.

Ilyen körülmények között még inkább elítélendő a kincstár-megrovíditására való törekvés.

S mennyivel súlyosabb beszámítás alá esik, ha ezt nem is magános ember, hanem egy sokkal magasabb erkölcsi megítélést igénylő közület követi el.

Ilyen a nagylétai eset.

A nagylétai szeszfőző-szövetkezetet Radó József ref. lelkész vezeti. A szeszadó felemelése alkalmával a tiszteletes ur úgy vélte leg-hívebben szolgálni a szövetkezet érdekét, hogy a megadóztatás elől nagy mennyiségű szeszt *elrjtet*, aminek folytán, ha ki nem derül a dolog, a kincstárt több ezer koronányi károsodás érte volna. Azonban feljelentés folytán a dolog kikapott, a pénzügyőrség közvegi 315 liter *plinkit különböző helyeken e dugva megtaláltak*.

A szeszfőző szövetkezetre a fennálló szabályok szerint az elvonni szándékolt adójövedelem háromszorosát: 27,800 koronát rött ki a pénzügyigazgatóság bírság gyanánt, ami a szövetkezetre nézve érzékeny anyagi károsodást jelent.

A tiszteletes ur eljárása, mely épen papi hivatásával is nehezen egyeztethető össze, egy szövetkezeti tagok, mint az egész község közönsége részéről nagy felháborodást váltott ki, s mint értesülünk, mozgalom indult meg az irányban, hogy őt a szövetkezet éléről eltávolítsák.

Az ügy erkölcsi oldalát ajánljuk az egyházi felügyeleti hatóság figyelmébe, melynek mulaszthatatlan kötelessége a lelkészi kar tagjainak templomon kívüli tevékenységét is figyelemmel kísérni és odahtatni, hogy a lelkész mint magánember és mint honpolgár is hűvének méltó példányképpül szolgáljon.

— **Toronyzene.** Tegnap este kezdődtek meg a piaristák jubiláris ünnepségei. A város minden részéből ezrével tódult a közönség a Szentanna-utca-ra, úgy hogy már 9 órakor alig lehetett megmozdulni. A kath. templom tornyából felhangzottak a Himnusz fenséges hangjai, mire a tömeg mint egy ember, vette le a kalapját s hajadon fővel hallgatta a magyar imádságot. Majd a tárogon sirt fel a Rákóczi kesergő. utána a templomi vegyeskar a nemzeti Hísekegyet adta elő. A kivilágított homlokzatu főgimnázium előtt pedig az intézet ifjusága a Szózatot énnkelte el.

— **Zilahi Kiss Jenő rehabilitása.** A fővárosnál megkezdett nagy tisztogatás folyamánaként került be Budapest székesfőváros tanácsába Zilahi Kiss Jenő, aki évek óta lelkes harcosa a keresztyén nemzeti mozgalmaknak. A zsidóknak rég kipróbált taktikájuk, hogy a velük szemben álló tábornak minden egyes kimagasló alakját igyekeznek egyenkint lehetetlenné tenni: jó hirnevében támadják, anyagi és erkölcsi tönkretételén dolgoznak. Így támadták meg Z. Kiss Jenő tanácsnokot is, a Károlyi forradalomban irt eikkére hivatkozva, amiből természetesen csak önkényűleg kiszakított részeket közöltek. A tanácsnok azonban most fényes elégtételben részesült. Az ország egyik legkényesebb társasköre: az Országos Kaszinó, ahol az ügyet elbirálták, beható vizsgálat után igazolta a megvádolt tanácsnokot. Ugyanaz a fórum, amely igen magas társadalmi állásu embereket kiméietlenül kizárt tagjai sorából.

— **A püspökladányi országos vásár.** Püspökladány község előljárosága megkeresésében arról értesítette Debrecen városát, hogy a püspökladányi országos vásár június 9-én lesz megtartva, amely vásárra a vészre való tekintettel csakis vészmentes területekről, ló nem, hanem csupán szarvasmarha, juh és sertés hajtható fel.

— **Koszorúmegváltás.** Szabó István 50 koronát küldött be hozzánk gyorssegély-alapunk javára Medgyessy Bétáné Tóth Juliska elhalálozása alkalmából koszorúmegváltás címén.

— **Két kis árvaival több van.** Özv. Szabó Kálmánné hajduszoboszlói asszony tegnap udvarukon levő eperfájukra mászott fel, hogy selyemhernyóinak eperfaleveleket szedjen. A fa tetején egy galy eltört és a szegény asszony lezuhant. Szabóné esés közben belső sérüléseket szenvedett s kevéssel utóbb sérüléseibe belehalt. A szerencsétlen asszony két apró gyermek édes anyja volt, aki férjét a háboruban elvesztette. A két kis árva beszállították a gyermekmenhelyre.

— **A város ujra reperáltat.** A városi tanács a Városháza elromlott ajtóinak és ablakainak kijávitására verseny pályázatot hirdetett. A pályázat határideje ma lejárt s a beérkezett pályázatok felett a holnap pénteken délelőtt 10 órakor tartandó tárgyaláson döntenek.

— **Iroda áthelyezés.** Dr. Gájásy János ügyvédi irodáját Széchenyi utca 19. sz. alá helyezte át.

— **Nyakkendőit** pénzünk javulása folytán 25%-al olcsóbban készítik és javítják. Péterfia-u. 53. szám alatt.

NAPI HIREK

— **Olvasóinkhoz!** Igaz örömmel hozzuk tudomására kedves olvasóinknak, hogy a villamosáramszolgáltatás javulása következtében *lapunk szerkesztését az éjjeli órára tettük át.* Annyit jelent e változás, hogy feltétlenül friss hírekkel láthatjuk el hűséges olvasóinkat minden reggel, mert olvasóink iránti kötelességünket egy pillanatig sem haboztunk teljesíteni akkor, amikor arra módot találtunk. Mihelyt a villanyszolgáltatás lehetővé tette, azonnal a nehezebb, de annál megfélelőbb munkát vállaltuk magunkra: *hétfőtől kezdve éjjel írjuk és szerkesztjük a Hajdúföldet.* Azóta éjfélig zug a telefon, serceg a toll, szorgoskodik a szedők munkás keze, zakatol a nyomda gépje és pontban 12 órakor zárjuk le a lapot, hogy olvasóink reggel 7—8 órakor a legfrissebb eseményekről is tájékozva legyenek... Hisszük, hogy a mi igyekezetünket megértő szeretettel fogadják olvasóink!

— **A főispán Budapesten.** Hubert Ottó főispán ma reggel a miniszterelnök távirati meghívására ismét Budapestre utazott. Egyébként Hubert főispán a tegnapi nap folyamán fogadta a „Hajdúföld“ munkatársát, akinek a következőket mondta:

— Budapesti hivatalos tartózkodásom alatt úgy értesültem, hogy a belügyminisztériumban a közigazgatási reformjavaslaton serényen dolgoznak úgy, hogy az rövidesen a Ház elé kerül.

— Fent létem alatt több tekintélyes kereskedővel és pénzemberrel volt alkalmam beszélgetést folytatni, kik a mai pénz és kereskedelmi helyzetről úgy nyilatkoztak, hogy mivel a korona kurzusa nem stabilizálódott, nem vásárol s nem ad el senki sem. A vevőközönség is ezen az állásponton van s csak a leg-szükségesebb dolgokat vásárolja.

— **A városi közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottságának közgyűlése előreláthatólag június 10-én lesz.

— **A hortobágyi mezőrendőrök kérelme.** A hortobágyi mezőrendőrök beadványban fordultak a városi tanácshoz és azt kéri, hogy látványukat, amely havi 600 koronát tesz ki, változtassa át a tanács évi 3 hold föld használatára. A tanács legközelebb tárgyalni fogja a hortobágyi mezőrendőrök kérelmét.

— **Weszprém Kálmán halála.** Mély részvételt keltett az egész városban Weszprém Kálmán ny. vármegyei főlevéltáros elhalálozása. Az alispán a gyász eset alkalmából kitűzte a megyeházára a gyászlobogót, a család pedig a következő gyászjelentést adta ki: Mély fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett jó férjem, édes apánk, nagyapánk, testvérünk, apósnk, sógorom s áldott emlékü rokonunk, **Weszprém Kálmán** nyugalmazott vármegyei főlevéltáros életének 77-ik, boldog házasságának 49. évében, folyó hó 1-ső napján délelőtt 9 órakor rövid szenvedés után esendesen elhunyt. Drága halottunk földi porait kívánságához képest Hajdúszoboszlóba szállítjuk s ott a Keleti temetőben levő családi sírboltban folyó hó 3-án, pénteken délelőtt 10 órakor, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után fogjuk örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességéértelre a gyászunkban osztozókat bánatos szívvel meghívjuk, Debrecen, 1921 június 1. Béke lengjen porai felett! Bánatos özevgye: özv. Weszprém Kálmánné Máthé Mária. Gyermekai: Barna nejevel, Tóth Katalinnal, István és Jenő. Unokái: Géza, Kata, Barna, Ilona. Menye: özv. ifj. Weszprém Kálmánné Mühlfay Gizella. Testvérei: Weszprém Jolán, Weszprém Zoltán gyermekeivel. Sógora: Máthé Albert, Unokahuga: Biró Irén. És a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést **Dankó** temetkezési vállalat Kossuth-utca 6. rendezi.

— **Újra estek a marhaárak.** A tegnapi baromvásárban újra árzuhanások voltak. A beérkezett jelentések szerint 171 darab élőállat kelt el. Az árak egyébként a következőképpen alakultak: *Élősúlyban tehén* 17—20 koronás, *a borjú* 20—25 koronás, *a növendék* 15—18 koronás, *az ökör* 15—22 koronás különkénti árban kelt. A felhajtás élénk, a kereslet lanyha volt.

Lemondott az osztrák kormány

A stájer népszavazás következményei

Bécs, június 1. Moyr szövetségi kancellár ma hosszasan tárgyalt a kormány tagjaival és a vezető politikai személyekkel arról a helyzetről, amely a stájerországi népszavazás következtében beállott. Azután tanácskozássra hívatta össze a keresztyénszocialista pártot, amelytől felhatalmazást kért arra, hogy az egész kormány beadhassa lemondását. Délután 3 órakor minisztertanács ült össze, amelyen formálisan is elhatározták a lemondást. *Hainisch* dr szövetségi elnök Bécsbe fogja meghívni a tartományi főnököket, hogy velük a kormányalakítás módjairól tanácskozzék, különös tekintettel arra, hogy a tartományok nem akarnak elállni a tervezett népszavazásoktól, melyeknek következtében úgy a nagy, mint a kis ántánt erős nyomást gyakorol Ausztriára. Délután

minisztertanács ült össze, mely a késő esti órákban még tartott. A megalakítandó új kabinet valószínűleg tartományi minisztérium lesz, amennyiben az egyes tartományi kormányok legkiválóbb tagjai fognak benne részt venni. Az új kancellár *Rintellen* dr stájer tartományi főnök lesz. (N. S. I.)

Bécs, június 1. A nemzetgyűlés mai ülésén az elnök felolvastatta a szövetségi kancellár átíratát, mely szerint *a kormány benyújtotta lemondását.* A szövetségi elnök a kormányt felmentette hivatalától és megbizta, hogy az új kabinet megalakításáig továbbra is vezesse az ügyeket. A nemzetgyűlés az elnök indítványára elhatározta, hogy elnapolja magát. A legközelebbi ülést írásbelileg hívják össze. (M. T. I.)

— **A Kereskedelmi Betegsegélyző** sebész-
ervosa: dr Siegmund Ervin rendel naponként
délután 2—4 óráig a Városi kórházban.

— **Táncestély a Royalban** e hó 5-én, va-
sárnap az iparos és kereskedő ifjak tanfolya-
mának bevezetőjével egybekötve. Kezdeté este
7 órakor, belépődíj 9 kor. és a vigalmi adó.
Az új tanfolyam 6-án, hétfőn veszi kezdetét.
Tisztelettel ifj. Schaff János.

Rose nyelviskola

Széchenyi-utca 42. sz.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Csütörtökön, A (55) bérletben: Dr. Gyer-
gyay Margit vendégfelléptével Az ezüst sárly.
Pénteken B (57) bérletben: Ugyanaz.

Vasárnap este bérletiszünetben: A postás-
fiú és a huga.

Hétfőn A (56) bérlet: Tisztviselő est.
Kaméliás hölgy.

Az ezüst sárly. Szerdán este mutatta be
a Csokonai-színház Földes és Buttykay ujon-
nan megfejelt operettjét, az *Ezüst sárlyt* A
bemutatónak főérdekessége az új III. felvoná-
son kívül dr Gyergyay Margit vendégfellépte
volt, aki tegnap lépett először a debreceni kö-

zönség elé. Az előadás általában jó volt. *Gyer-
gyay Xenia* nagyhercegnő szerepét igazán meg-
lepő intelligenciával kreálta s kellemes mezzo-
soprán hangja megfelelően érvényesült. Min-
denesetre értékes tagja lehetne a debreceni
társulatnak. *Szalma* Sándor most is elegánsan
hetyke gróf volt. *Racz* Ada igazán hozzásza-
bott szerepében mesterit alkotott, nemkülönben
partnere *Nádossy* is. *Heltay* és *Egyed* összjá-
téka, *Csolnákossy* értékes alakítása, *Mátray*
markans karrirozása csak növelte az este sí-
kerét. A zenekar most eléggé fegyelmezett
működött, míg a rendezés kifogástalanul jó
volt. (mj.)

Színházak és mozgószínházak közleményei:

A Reichstadti herceg (a sas fiók). Napo-
leon fiának regényes történetét adja ez a film.
A címszerepet Olaf Fjord alakította nagy mű-
vészettel. — A felvételek nagyrésze a bécsi
Schönbrunni palotában készültek, a bécsi csá-
szári udvar, Metternich és környezete, a reich-
stadti herceg vívódása színpompás elevené-
ggel kél életre a filmen. Ma mutatja be az
Apolló. Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Déliabáb. Az évad legnagyobb magyar
filmje! Garamszeghy Sándornak a Nemzeti
Színházban színpadra került: Matyók Lakodalom
című darabja 4 felvonásban ma kerül filmen
bemutatásra az Urániában. Előadások 5, 7 és
9-kor. Jegylovétel.

A tőzsde

Budapesti zárlat jun. 1. (MTL) Magyar hitel 1650
Osztrák hitel 630, Angol-Magyar bank 700, Leszámit.
bank 700, Magyar-Olasz bank 323, Jelz. hitelbank 270
Keresk. bank 6300, Pesti hazai első 20.300, Borsod-
miskolci 2350.

Valuták. Napoleon 745—760, Angol font 870—
890, Dollár 220—230, Francia frank 1780—1880, Márka
355—375, Lira 1190—1123, Osztrák kor. 39-50—
Rubel 67—69, Lei 360—375, Sokol 335—345, Svájci
frank 400—4475, Korona dinár 800—870, Frank dinár
—, Lengyel marka 23.00—25.—.

Zürichi zárlat jun. 1. (MFL) Berlin 910, Hol-
and 196-65, Newyork 570, London 2219, Páris 4790, Milánó
3010, Brüsszel 4790, Kopenhága 101— Stockholm 131-25
Krisztiania 87-75, Madrid 74, Buenos-Airns 185.—, Prága
840, **Budapest 245**, Zágráb 430.—, Bukarest 940, Varsó
55, Bécs 132.50, Osztrák lebelveg 103.

Terménytőzsde jelentése. Erkezett 1921 jun. 1.
d. u. 3 óra. Takarmányárpa 750, sörárpa 825, koles
450, mák 35—36, dió 37—40, kalarábé 3—4 drb, zölő
borsó 24—26, burgonya 22—25, spárga 8, saláta 2 drb,
csesznyye 20—30, tojás 2-80.

Sortésjelentés. Erkezett 1921 jun. 1. d. u. 3 óra-
kor. Árak: zsíros fiatal közép 42—45, könnyű 35—40.
Maradvány 400, érkezett 384, összesen 784. Eladott
180, maradvány 604.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat,
ezüstöt legeslegdrágábban
vesz **Simon György**
DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

Nyiltér

Nyilatkozat

Az Agrikultura r.-t. (Dr Hódy
Béla, Herdicska Ernő és Kund Ede)
részéről 76313. számú és „Egyerő-
gépés kötélvontatásu kőrgonykocsi
nélküli talajművelő berendezés” című
magyar szabadalmam ellen indított
megsemmisítési perben a m. kir.
Szabadalmi Felsőbíróóság felebbezése
folytán ma megtartott tárgyaláson
a most már **jogerős** következő **íté-
letet** hozta: „A Schön Fülöp által
képviselet Agrikulturát keresetével
teljesen elutasítja, a dr Török László
által képviselet Malonyay József ér-
veit mindenben elfogadja, az első-
foku bíróság ítéletében foglalt stí-
lárius módosítást törli, a 76313. sz.
szabadalmat eredeti szövegében tel-
jes terjedelmében érvényben fen-
tartja és az Agrikulturát végrehaj-
tás terhe alatt 15 nap alatt fize-
tendő K 20000.— perköltségben el-
marasztalja.”

Sapientia sat.

1921 május 30-án.

Malonyay József.

E rovatban közölték nem vállal felelősséget a
szerkesztőség.

Menekültek részére

keresünk gazdasági részes mun-
kát, továbbá csoportjaink részére
földbirtokot instrukcióval részes
művelésre és pedig jelenlegi át-
vételnél megegyezés szerint öszi
átvételnél 1/3-ért.

**Cím: „Menekült mezőgazdák” az
Orsz. Men. Hivatal debreceni ki-
rendeltsége útján Simonffy-u. 1—c.**

Debreceni ker. Munkásbiztosító Pénztár.

4321—325—921.

Hirdetmény

A m. kir. minisztérium 1.882—
921. M. E. rendeletével a tisztviselő-
k, művezetők, kereskedő segédek
és hasonállásnak kötelező betegségi
biztosításának bérhatárát 1921. áp-
rilis 18-tól kezdve évi 48 000 illetve
nap 160 koronában állapította meg.
Felhívjuk tehát a fentebb megjelölt
alkalmazottakat foglalkoztató mun-

kaadókat, hogy ezen alkalmazottai-
kat, kik pénztárunknál eddig csupán
baleset esetére voltak biztosítandók
f. évi június hó 3-ikától jun. 11-éig
bezárólag pénztárunknál (Füvészk-
ert-utca 12. I. em.) a hivatalos
órák alatt (d. e. 8 től fél 12-ig) be-
tegségi biztosítás végett jelentsek
be, a f. évi április 18-ika óta a mai
napig kiléptettek pedig egyidejűleg
jelentsek is ki.

A napibérosztályok terjedelme
egyelőre az I—VIII. bérosztályokba
megmarad, a IX. napi bérosztály
terjedelme pedig 1921 április 18-tól
tisztviselőknél, művezetőknél, keres-
kedő segédeknel és hasonállásuak-
nál napi 45 korona 01 fillér ösz-
keresettől 160 korona öszkeresetig,
illetve heti 270 kor. 01 fillér ösz-
keresettől 960 K öszkeresetig havi
fizetésüknel 1125 kor. öszkeresetig
4000 K öszkeresetig, évi fizetésük-
nél 13.500 öszkeresetig 48.000 K
öszkeresetig terjed.

Külön kiemeljük, hogy a 4790—
917. M. E. kormányrendelet 1. §-á-
nak az az intézkedése, hogy a mun-
kások, segédek, tanoncok, szolgák
és cselédek munkakeresményük ösz-
szegére való tekintet nélkül beteg-
ségi biztosításra kötelezettek to-
vábbra is érvényben marad, vala-
mint a pénztárunk területére 1920
ápril 1-től alkalmazott 104.940—919
népjóléti miniszteri rendelet 10. §-
ának az a rendelkezése, hogy a bal-
esetbiztosítási kötelezettség alá eső
üzemek, vállalatok és munkák ösz-
szes alkalmazottai balesetbiztosítás
hatálya alá esnek, tehát munkások,
segédek, tanoncok, szolgák és cse-
lédek kivül tisztviselők, művezet-
ők, kereskedő segédek stb. ösz-
keresetük nagyságára való tekintet
nélkül továbbra is balesetbiztosításra
kötelezettek.

Figyelmeztetjük a bejelentések
teljesítésére kötelezett munkaadókat,
hogy e fentiek szerint teljesítendő
be és kijelentések elmulasztása, va-
lőtlan adatok bejelentése, amennyi-
ben súlyosabb büntető rendelkezés
alá nem esik, szigorú kihágási bünt-
etésekkel, kár és költségmegtéri-
tési kötelezettséggel jár.
Debrecen 1921 május 31.

Kresznerics Gy. Ferencz s. k.
miniszteri biztos.
Kurián Gyula s. k.
igazgató.

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.

Apró hirdetések

Német nyelvet

tanít magánháznál órá-
kat ad kezdőknek is, a
legjobb és legkönnyebb
módszer szerint Délutáni
correptálás. Siposs, Ra-
kovszky-u. 13.

Koros Sándor

férfi-szabó haladékos Piac-u. 60.
Sajat készített elegáns férfi
öltönyök kaphatók.

Jókarban lévő

békebeli minőségű keveset
használt zsakett öltöny ju-
tányosan eladó. Cím a ki-
adóhivatalban.

Forgács István

művészi
Bádogos-u.

Vas abróncs

teljesen új különként kap-
ható lapunk kiadóhivata-
lában.

Molykár ellen

szörme és tállruhák megörzö-
sítés a legnagyobb biztonságban
beraktároz KOVÁRY és ALT-
MANN Piac-utca 42.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Egy

teljes berendezésű férfi-
szoba eladó. Megtekinthető
naponta délután 3 órától
5 óráig a Széchenyi-utcai
huszárlaktanyában, Sárga
tiszthelyettesnél.

**Makulatura öt kilós
tetelekben kapható
lapunk kiadóhivata-
lában.**

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a GEBAUER KAROLY ÉS TARSA

legrégbben fennálló temetkezési vállalat elismert legeslegdrágább árairól és lelkiismeret-
tes kiszolgálásáról. Közalkalmazottak és menokülteknek nagy árengedmény.
Üzlet: Kossuth-u. 2. (Varosháza) Telefon nappal 103. Éjjel 60.

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vál- lalat Részvénytársaság könyvnyomdája.

TELEFON 3—48: Debreczen Piac-u. 59. TELEFON 3—48.

KÉSZIT:

minden a sokszorosító szakba vágó
munkát u. m.: rovatos iveket, folyó-
iratokat, kereskedelmi és más egyéb
nyomatványokat. Esküvői és eljegyzési
értesítéseket, névjegyeket, gyászlapokat.



:: Költségvetéssel készséggel szolgál. ::

Rühkenőcs, Kreolin, Kénvirág, Káliszappan és mindenféle
fertőtlenítő szerek

„Radikál” patkányirtó szerstb.

Telefon 14-80.

legeslegdrágábban szerezhető be

Telefon 14-80

Korzó Drogueria Debreczen, Piac-utca 42. sz.